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Probat	livello	B	

Certificazione	linguistica	di	latino	–	03	maggio	2018	
	

Alunno/a:	…………………………………………………………………………………………………	Classe:	…………………………	
	
Durata	della	prova:	60	minuti.	È	consentito	l’uso	dei	dizionari	
	

	
Contesto	
	

Homines	vetere	more	ut	ferae	in	silvis	et	speluncis	et	nemoribus	nascebantur	ciboque	agresti	vescendo	vitam	exigebant.	

Interea	quodam	 in	 loco	ab	 tempestatibus	et	 ventis	densae	 crebritatibus	arbores	agitatae	et	 inter	 se	 terentes	 ramos	

ignem	excitaverunt,	et	eius	flamma	vehementi	perterriti,	qui	circa	eum	locum	fuerunt,	sunt	fugati.	

	
1978	BY	GIARDINI	EDITORI	E	STAMPATORI	IN	PISA	

	

Testo		
	

Postea	re	quieta	propius	accedentes	cum	animadvertissent	commoditatem	esse	magnam	corporibus	

ad	 ignis	 teporem,	 ligna	 adicientes	 et	 id	 conservantes,	 alios	 adducebant	 et	 nutu	 monstrantes	

ostendebant,	quas	haberent	ex	eo	utilitates.	In	eo	hominum	congressu	cum	profundebantur	aliter	

atque	aliter	e	spiritu	voces,	cotidiana	consuetudine	vocabula,	ut	obtigerant,	constituerunt;	deinde	

significando	 res	 saepius	 in	 usu	 ex	 eventu	 fari	 fortuito	 coeperunt	 et	 ita	 sermones	 inter	 se	

procreaverunt.	Ergo	cum	propter	ignis	inventionem	conventus	initio	apud	homines	et	concilium	et	

convictus	esset	natus,	et	in	unum	locum	plures	convenirent	habentes	ab	natura	praemium	praeter	

reliqua	 animalia,	 ut	 non	 proni	 sed	 erecti	 ambularent	 mundique	 et	 astrorum	 magnificentiam	

aspicerent,	item	manibus	et	articulis	quam	vellent	rem	faciliter	tractarent,	coeperunt	in	eo	coetu	alii	

de	 fronde	 facere	 tecta,	 alii	 speluncas	 fodere	 sub	 montibus,	 nonnulli	 hirundinum	 nidos	 et	

aedificationes	earum	imitantes	de	luto	et	virgulis	facere	loca,	quae	subirent.	Tunc	observantes	aliena	

tecta	 et	 adicientes	 suis	 cogitationibus	 res	 novas,	 efficiebant	 in	 dies	 meliora	 genera	

casarum.																																																																				                                                                   (VITRUVIO)	
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Quesiti	
Dopo	aver	letto	con	attenzione	il	testo	latino	che	ti	è	stato	fornito,	rispondi	alle	seguenti	domande.	Metti	
una	crocetta	accanto	all’opzione	che	ritieni	esatta.	A	fine	prova,	per	tutte	le	domande,	riporta	nella	tabella	
conclusiva	 la	 lettera	 corrispondente	 all’opzione	 segnata.	 Fai	 attenzione	 a	 non	 apportare	 correzioni	 nella	
tabella	conclusiva	perché,	in	tal	caso,	la	risposta	verrà	considerata	comunque	errata.	

	

	
1)	Indica	tra	quelli	proposti	il	titolo	che	meglio	individua	il	tema	di	base	del	testo:	
	

A. La	scoperta	del	fuoco	

B. L’inizio	del	progresso	umano			

C. La	vita	associata	di	uomini	e	animali	

D. Le	tecniche	di	costruzione	degli	uomini	primitivi	

	

2)	Indica	la	tipologia	testuale	che	si	evince	dal	brano:	
	

A. Espositivo-narrativo	

B. Argomentativo-espositivo	

C. Descrittivo-regolativo	

D. Argomentativo-descrittivo	

	

3)	Individua	la	corretta	modalità	di	progressione	logica	tra	le	seguenti	proposte:	
	

A. Gli	uomini	producono	accidentalmente	il	fuoco	e	creano	il	linguaggio	per	aiutarsi	vicendevolmente	
nella	costruzione	delle	abitazioni	preistoriche.	
	

B. La	natura	dona	all’uomo	il	fuoco,	grazie	al	quale	essi	progrediscono	diversamente	dagli	altri	animali,	
ai	quali	gli	uomini	si	ispirano	per	costruire	alcuni	tipi	di	abitazioni.	

	
C. Gli	uomini	sostituiscono	gradualmente	il	linguaggio	dei	gesti	con	la	comunicazione	verbale,	che	è	la	

causa	dell’aggregazione	sociale.		
	

D. La	natura	dona	 la	stazione	eretta	agli	uomini	che,	approdati	alla	vita	comunitaria	grazie	al	 fuoco,	
iniziano	a	costruire	diversi	tipi	di	abitazioni.	

	
4)	Individua	l’elemento	superfluo	ai	fini	del	riassunto	fra	i	quattro	proposti:	

	
A. mundique	et	astrorum	magnificentiam	aspicerent	

B. deinde	significando	res	saepius	in	usu	ex	eventu	fari	fortuito	coeperunt	

C. Ergo	cum	propter	ignis	inventionem	conventus	initio	apud	homines	et	concilium	et	convictus	esset	

natus	

D. item	manibus	et	articulis	quam	vellent	rem	faciliter	tractare	
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5)	Individua	l’affermazione	che	meglio	contiene	il	senso	complessivo	del	testo:	
	

A. Il	progresso	umano	è	dovuto	alla	ricerca	di	una	vita	più	confortevole	

B. Il	progresso	dell’uomo	è	dovuto	esclusivamente	alle	sue	facoltà	razionali		

C. Il	progresso	dell’uomo	è	il	risultato	dell’interazione	e	della	convivenza	tra	individui	

D. L’imitazione	del	comportamento	animale	ha	permesso	all’uomo	di	progredire	in	tutti	i	campi	

	

6)	Indica	quale	tra	le	seguenti	espressioni	esprime	il	trigger	(=innesco)	del	progresso	umano	secondo	
Vitruvio:	
	

A. nutu	monstrantes	

B. propter	ignis	inventionem	

C. adicientes	suis	cogitationibus	res	novas	

D. et	ita	sermones	inter	se	procreaverunt	

	

7)	Secondo	Vitruvio	il	linguaggio	verbale:	
	

A. Nasce	ex	abrupto	nelle	comunità	degli	uomini	primitivi	

B. Si	sviluppa	gradatamente	in	concorrenza	con	la	comunicazione	non	verbale	

C. Nasce	pianificato	da	un	disegno	naturale	che	guida	l’uomo	sulla	via	del	progresso	

D. Nasce	in	seguito	al	verificarsi	di	circostanze	casuali	

	

8)	Le	due	frasi	introdotte	da	‘ut	‘	nella	sequenza	ut	non	proni	sed	erecti	ambularent	mundique	et	astrorum	
magnificentiam	aspicerent,	sono	sintatticamente	analizzabili:	
	

A. Come	due	finali	tra	di	loro	coordinate	

B. Come	due	dichiarative	(esplicative)	tra	di	loro	coordinate	

C. Come	due	consecutive	tra	di	loro	coordinate	

D. La	prima	‘ut	...	ambularent’	come	una	dichiarativa,	la	seconda	‘mundique	…	aspicerent’	come	una	

finale	

 
9)	‘Id’	della	riga	2:	
	

A. Concorda	ad	sensum	con	‘	ad	ignis	teporem	’		

B. Concorda	morfologicamente	con	‘commoditatem’	

C. Concorda	ad	sensum	con	‘ligna’		

D. Riprende	il	contenuto	della	frase	‘re	quieta’	
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10)	ll	sintagma	res	novas	(riga	12)	nel	testo	significa:	
	

A. Novità	

B. Rivoluzioni	

C. Notizie	

D. Invenzioni	

	

11)	Individua	tra	i	seguenti	il	termine	connesso	etimologicamente	con	il	verbo	‘fodere’	(riga	10):	
	

A. Fodera	

B. Federa	

C. Fossile	

D. Fedina	

	

12)	Nel	delineare	il	progresso	umano	Vitruvio	appare	in	linea	con:	
	

A. L’idea	mitica	del	primus	inventor	delle	diverse	arti	e	tecniche	umane	(cfr.	Minerva).	

B. L’idea	 mitica	 che	 presuppone	 una	 progressiva	 degenerazione	 della	 condizione	 umana	 dall’età	

dell’oro.	

C. L’idea	filosofica	diffusa	nella	latinità	per	cui	‘faber	est	suae	quisque	fortunae’.	

D. L’idea	 filosofico-scientifica	 che	 presuppone	 un	 miglioramento	 progressivo	 nella	 storia	 dell’uomo	

dall’età	primitiva	in	poi	(cfr.	Lucrezio).	
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Probat	livello	B	

Certificazione	linguistica	di	latino	–	03	maggio	2018	
	

Cognome	…………………………………………………………………………………………………………………………….	
	
Nome:	………………………………………………………………………………………………….Classe………….	
	

Foglio	risposte	

Riporta	nella	seguente	tabella	la	lettera	corrispondente	alla	risposta	che	ritieni	corretta.	Scrivi	la	risposta	a	
penna	ed	 in	 stampato	maiuscolo	nella	 terza	colonna	a	cura	del	 candidato.	Non	apportare	correzioni,	né	
cancellature	perché	in	tal	caso	la	risposta	sarà	considerata	errata.	
	

Domanda	numero	 Punti	 corrispondenti	
alla	domanda	

Risposta	 a	 cura	 del	
candidato	 (indicare	 la	
lettera	corrispondente)	

Punti	 conseguiti	 dal	
candidato	 (a	 cura	 della	
Commissione)	

1	 8	 	 	

2	 8	 	 	

3	 8	 	 	

4	 8	 	 	

5	 10	 	 	

6	 10	 	 	

7	 8	 	 	

8	 8	 	 	

9	 8	 	 	

10	 8	 	 	

11	 8	 	 	

12	 8	 	 	

	

Punteggio	soglia	livello	B1=	60/100		

Punteggio	soglia	livello	B2=	70/100	

	

Totale	punti	

	

/100	

	

Livello	conseguito	

	

	


